

麥肯錫公司通過對50多個國家教育系統的研究發現，新加坡、芬蘭、韓國等擁有優秀教育系統的國家，其師資全部來源於成績最好的大學畢業生。麥肯錫公司據此為美國提出教育改革建議——

## 讓最優秀的大學畢業生做教師

近日，世界知名諮詢顧問公司——麥肯錫公司在對50多個國家的學校教育系統進行研究分析後，發表了一篇美國教育改革政策建議報告——《縮小人才差距：吸引並留住成績名列前1/3的大學畢業生擔任教師》。

### 成功國家的「前1/3+」戰略

麥肯錫公司在對世界上最優秀的教育系統進行分析後，發現了一些共同特徵，其中最重要一條就是：教育系統的品質不可能超越教師的品質。

優秀的教育系統，如新加坡、芬蘭和韓國等，通常將「前1/3+」（top third+）戰略作為國家的核心教育戰略。其中，「前1/3」是指這些國家100%的教師都是從成績名列前1/3的大學畢業生中挑選的，「+」代表其他一些重要策略。

新加坡、芬蘭和韓國都使用一套嚴格的挑選程式來選擇教師，同時對教師的培訓更傾向於使用「臨床實踐」的培訓模式。新加坡還將教師的選擇與嚴格的績效管理體系結合起來。

研究發現，擁有優秀教育系統的國家在師資建設方面有如下共同特徵：

其教師培訓課程都非常嚴格，大學生就讀教師培訓課程的門檻很高。

一旦就讀後，政府為學生提供學費及其他費用，並為他們接受培訓和實習提供工資及生活補貼。

政府密切監控教師需求量，同時控制教師供給，保證完成高選擇性培訓課程的教師能夠獲得工作。

麥肯錫公司還對美國9百名成績處於前1/3的大學畢業生及525名具有相同背景的現任教師展開調查。大多數接受調查的大學畢業生認為，教師行業人員素質不高、缺乏專業發展機會、收入太低，對於他們而言缺乏吸引力。91%的大學畢業生表示「不準備進入教育行業」。

提供有競爭力的工資，以便在高度流動的勞動力市場中吸引並留住這些名列前1/3的大學畢業生從事教師職業。

為教師提供各種晉升及專業發展機會，並賦予教師崇高的社會地位。

政府將擔任教師的出色年輕人視為國家最寶貴的財富。

### 美國教師中優秀生僅23%

麥肯錫公司的報告指出，通過提高教師工作效率來提高學生成績已逐漸成為美國教育改革的重要主題。美國的許多學區正積極尋找新的途徑來評估、獎勵、指導和複製高效教學。然而，以上這些努力不是強調提高現有教師的工作效率，就是強調留住最優秀的教師、解雇最差勁的教師，很少有人關注對現有教師結構的改變，吸引那些擁有良好學術背景的年轻人來擔任教師。

當前，美國只有23%的教師來自成績排名處於前1/3的大學畢業生，而在極端貧困的高需求學校，這一比例只有14%。美國缺乏一套全域性、系統性的辦法來培育優秀教育人才。同時受勞動力市場趨勢變化、大學經濟狀況、學區預算變化等困擾，美國沒能吸引、培養、獎勵或留住那些傑出的教育人才。

受訪者認為最重要的就業因素是職業聲望和同輩團隊的吸引力，同時工資差距也是重要因素之一。調查表明，提高教師工資水準、改善教師職業特徵，同時伴隨配套改革，如更高的領導管理水準、更好的工作條件等，可以大大增加前1/3大學畢業生的從教數量。

### 根本辦法是提高教師收入

該報告指出，儘管沒有哪項改革是解決所有教育問題的絕妙方案，但是世界上最優秀的教育系統取得的卓越成就表明，美國應該把「前1/3+」戰略作為教育系統綜合人力資本戰略的重要組成部分認真加以考慮。美國需要在吸引和留住最優秀的大學畢業生方面進行大膽嘗試，讓更多具備更強學術背景的教師在適宜的學校體系中工作。

麥肯錫公司計算了美國實施「前1/3+」戰略的成本並提出改革方案，即在高需求學校，在不用提高教師工資水準的前提下，將名列前1/3的大學畢業生擔任教師的比例從目前的14%提高到34%。具體做法包括：讓教師免於支付最初的培訓費用；為高需求學校配備高效率的校長，同時為教師提供能與最好的專業機構相媲美的繼續教育和培訓；學區積極改善陳舊的、不安全的工作條件；最優秀的教師將獲得20%的績效獎金；學區或州致力於提高教師地位。

當然，由於教師工資與優秀大學畢業生可以選擇的其他職業薪資水準存在較大差距，要想吸引大多數優秀畢業生來擔任教師，還必須大幅提高教師工資。如果要將高需求學校招聘前1/3的大學畢業生比例從目前的14%提高到38%，新任教師的年薪應該達到15萬美元。按照目前的生師比計算，其成本對於一個大型城市學區而言為每年1億至2.9億美元；對於一個州而言，其成本約每年6.3億美元。這與現行的為改善薄弱學校所付出的成本相比要低廉很多。

同時，要想成功實施「前1/3+」戰略，美國還需要重新審視教育領域的其他因素，包括生師比、教師工資的基礎及結構、生均學校經費計算公式和水準等。調查顯示，利用有威望的同輩群體來吸引前1/3的大學畢業生到高需求學校任教有助於節約成本。

該研究最後指出，美國與教育績效最優國家之間的成績差距主要源於低收入家庭和少數族裔學生，因此，美國可以通過學校系統、慈善機構及其他教育利益相關者的合作，在高需求學區或州進行「前1/3+」戰略試驗。對於地區及全國範圍的人才儲備，美國可以制定「全國教學人才計畫」，由專家委員會提出分階段實施招募、培養、留住及獎勵優秀教師的改革措施及時間表。

（北京教育科學研究院）

中國教育報11月23日3版